## УДК 338

## НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ ВАЛЮТНЫХ ОТНОШЕНИЙ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

## Л. А. ГОРОХОВСКАЯ, Л. М. ЧУГУЛЬКОВА, С. М. КАРАНЕВИЧ Государственное учреждение высшего профессионального образования «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» Могилев, Беларусь

Международная экономическая интеграция относится к наиболее сложным и противоречивым процессам современных международных экономических отношений.

Наиболее завершенным примером интеграционного объединения является Европейский союз, который прошел все классические стадии международной экономической интеграции: от зоны свободной торговли до экономического и валютного союза. 12 стран ЕС перешли на единую валюту – евро.

Из всех интеграционных объединений, созданных в рамках СНГ, наиболее тесные интеграционные отношения — в политической, военной, экономической, правовой, социальной, культурной, информационной сферах — развиваются между Российской Федерацией и Республикой Беларусь. Был подписан ряд важных двусторонних соглашений, направленных на формирование экономического и валютного союза России и Беларуси.

Существуют различные взгляды на проблему валютной интеграции Беларуси и России. Вместе с тем их сближает общее мнение, что эти действия должны быть продуманными, экономически и политически выверенными, осуществляться на основе равноправия и взаимной выгоды.

Современная теория и международная практика региональной экономической интеграции показывают, что валютная интеграция является завершающим этапом на ПУТИ создания общего экономического пространства экономического И государств. союза Необходимыми интеграции условиями валютной устоявшиеся являются рыночные отношения в государствах, их тесная экономическая взаимозависимость, высокая степень сближения основных макроэкономических показателей, схожесть механизмов формирования внутренних цен, налогов, заработной платы, стабильная национальная валюта, политическая воля руководства стран, общественная поддержка интеграционным процессам.

Взаимозависимость экономик, предприятий и организаций Беларуси и России достаточно велика. Например, в 2002 г. на Россию приходилось 50,1 % общего объема экспорта и 65,1 % импорта Беларуси. Вместе с тем, эти связи сейчас подвергаются проверке как в ходе экономических реформ, так и в процессе интеграции государств в мировое хозяйство. Между участниками Договора о создании Союзного государства сохраняются значительные различия в степени рыночного реформирования экономики, подходах к

государственному регулированию процессов приватизации, ценовой политики, отношении к малому среднему бизнесу, естественным И В Беларуси значительной мере монополиям И др. В государственное директивно-административное регулирование экономики, монетарное финансирование дефицита государственного бюджета. Беларусь и Россия имеют различное налоговое законодательство (перечни взимаемых налогов и сборов, ставки, порядок и сроки их уплаты), системы социального обеспечения и др.

Почти 17 млрд долларов составил за январь-август 2010 года товарооборот Беларуси и России. Для нашей страны эта цифра значит многое — на торговлю с восточной соседкой приходится 47,5 % внешнеторгового оборота Беларуси.

К этому стоит добавить, что российский рынок является крупнейшим потребителем белорусской продукции. За первые восемь месяцев прошлого года Беларусь поставила в Россию продукции на 6 млрд долларов (почти 40 % от общего объема экспорта).

все последние годы являлась не только крупнейшим поставщиком энергоресурсов в Беларусь, но и крупнейшим потребителем российский рынок белорусских товаров. Ha поставляется сельхозпродукции, которую экспортирует Беларусь. За январь-июль наша страна выручила на российском рынке сельхозпродукции 1,1 млрд долларов. Плюс к этому Россия остается крупнейшим потребителем белорусской промышленной продукции. В 2009 году, по данным Минэкономразвития на российский поставила Беларусь рынок продукции машиностроения на два с лишним миллиарда долларов.

С момента подписания Соглашения между Российской Федерацией и Республикой Беларусь введении единой денежной 0 формировании единого эмиссионного центра Союзного государства прошло немало времени, но за этот относительно продолжительный период экономические предпосылки для перехода на единую валюту созданы не были. Более того, в сфере валютной унификации двух стран возникли новые противоречия (проблема НДС, условие Беларуси о компенсации Россией потерь от введения российского рубля и др.). Нерешенность вопросов в области именно валютной интеграции остается серьезным препятствием на российско-белорусских реализации принятых соглашений формировании Союзного государства.

В этой связи анализ проблем реальной возможности осуществления валютной интеграции России и Беларуси приобретает особую актуальность и практическую значимость.